

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társszerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és fel. szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
---	---------------------------------	---	-----------------------------------	--

A Főtér rendezése.

Baja, 1908 szeptember 1.

A Főteret rendezik. A tervezgetésen, a munka megkezdése idejének tologatása-halogatásán már túlestünk. Most már holt bizonyos, hogy a Fötéren uralkodó szégyenteljes állapotnak véget vetnek. Nem sokáig tart már az idő, amikor a téren át lehet haladni lábfeccamodás, csetlés-botlás veszedelme nélkül.

A városi mérnöki hivatalban már annyira előrehaladott a tervezés munkája, hogy ma már egészen világos képét láthatjuk annak, hogy milyen is lesz ezután a bajai Főtér? Megelégedéssel konstatálhatjuk, hogy elég tetszetős, elég jó benyomást keltő képet fog nyújtani a sűrűn fásított és tisztességes utakkal hasított hatalmas területű tér.

A teret két ellenkező irányból induló, átlós út fogja metszeni. Az átlós utak közé eső négy egyenlő részre osztott, terület fog a kirakodó kereskedőknek és iparosoknak kirakodó helyül szolgálni. Erről a kirakodó helyekről, illetve azoknak a burkolásáról kívánunk ezúttal szólni. Úgy tudjuk, hogy a Fötérnek ezt a részét nem akarják kikövezni, hanem lehengerelt kavicscsal kívánják burkolni.

Városunk tudvalevőleg homokos talajra van építve, a legkisebb szellő is felkavarja azt és porfelhőkbe burkolja az utcákat. Tehát oda kell törekednünk, hogy a port lehetőleg lekössük, hogy amennyire lehet az utcákat pormentessé tegyük.

Már pedig, ha mi a Főteret kavicsoljuk, akkor nemcsak hogy nem kötjük le a port, hanem egyenesen rászabadítjuk a környék lakosaira. Esőzés idején pedig oly sáros, vizes és lucskos lesz a terület, hogy iparos, kereskedő ott árúit kirakni képtelen lesz.

A józan ész tiltakozik az ellen, hogy ennek a bekövetkezését elősegítsük a kavicsolással.

Úgy véljük, leghelyesebb volna, ha nemcsak az átlós utakat, hanem a kirakodóul szolgáló területeket is kővel burkolnók. Így, amennyire lehet lekötjük a port és esőzés idején elősegítjük a víz gyors lefolyását.

Telefon tudósítások.

Budapest, 1908. szeptember 1.

Kossuth Ferenc beteg.

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszteréről néhány lap azt híreszteli, hogy állapota a beállott komplikációk folytán súlyosra vált. Dr. Müller Kálmán főrendiházi tag kijelentette, hogy Kossuth állapota nem aggasztó és ha miniszter kimélné magát, akkor rövid időn belül meggyógyulna. De Kossuth otthon is dolgozik. Ez hátráltatja a gyógyulást.

A miniszter betegsége folytán táviratilag visszahívták a Lussin-Piccolóban üdülő Szterényit, aki azonban nem fordult vissza, hanem előbb Budapestre sürgönyözött. A választól teszi további elhatározását függővé.

Tűz egy pályaudvaron.

A pozsonyi pályaudvaron tűz támadt a teherpályaudvaron. A kivonult tűzoltóság képtelen volt a pusztító elem terjedését megakadályozni. Ugy a feladási, mint a leadási oldal, valamint több árúval megrakott waggon elégett.

Ismét vasúti szerencsétlenség.

Ezúttal egy iparvasútnál történt baleset. A kecskeméti transversális műút iparvasútjának egyik sine Örkénynél meglazult, minélfogva az iparvasút mozdonya felfordult. A kiömlő forró víz leferrázta Nagy János mozdonyvezetőt és Komlói Sándor fűtőt. Mindkettőt súlyos sérüléssel szállították be a kecskeméti kórházba.

NAPIHIREK.

A gazdasági vasút. Megirtuk annak idején, hogy két szabadkai vállalkozó Szabadka és Baja között egy, a községek és nagyobb tanyák területén keresztül haladó keskeny vágányú vasutat akar építeni. A gazdasági vasút kérdésével a legutóbbi szabadkai városi közgyűlés is foglalkozott. A vállalkozók

ugyanis, Szabadka belterületén is akarják járatni a keskeny vágányú vasutat. Szabadkának nem volt az új vasút létesítése ellen kifogása, csupán azt kívánta, hogy a városon belül villamos legyen az üzem. A vasutal — úgy látszik — már a legközelebbi bajai közgyűlés is foglalkozik.

Választás a betegsegélyzőben. A bajai kerületi munkásbiztosító pénztárnál tegnap választották meg a külellenőrt. Megválasztott egyhangulag Fábik József.

A szeszadó hatása. Az új szeszadó törvény életbe lépte folytán ma az összes helybeli szeszraktárban összeírták a raktáron levő szeszmenyiséget oly célból, hogy a magasabb szeszadót kiróhassák a raktáron levő árúkra.

Farkas igazgató lemondott. Dr. Farkas Ferenc színigazgató azt közölte a »Szabadkai Kis Ujsággal«, hogy — Bajáról az u. n. színházterem kicsi és szűk volta miatt mondott le. Bevételai ott ugyanis oly csekélyek, hogy azokból még kóristáit sem elégithetné ki. Baján színház építésével kecsegtették s miután ez ügyben két esztendő alatt nem történt semmi, ő most kénytelen a várost elkerülni. Az év elején is, a nagy melegség miatt oly kevesen jártak színházba, hogy napi rezsieinek a negyed részét sem vette be; ennek ismét nem akarja kitenni magát. Mindezt már napok előtt bejelentette Baja város tanácsának, mely erről sajnálatának kifejezése mellett, tudomást vett — A Szabadkai Kis Ujság közleményére csak az a megjegyzésünk, hogy jó műsor mellett, színvonalos előadásokkal Baján még a Bárány-ütött-kopott termében is lehet némi anyagi sikert elérni. A tavaszi szezón sikertelenségét sok mellék körülmény és a nagy hőség idézték elő. — A direktor lemondására vonatkozólag meg kell jegyeznünk, hogy az ügy tényleg úgy áll, amint mi azt megírtuk.

Egészségügyi rendelet. A belügyminiszter a napokban leirt Baja városához, hogy a katonai gyakorlatok alkalmával, a közegészségügy megőrzése céljából, a kutakat jelölje meg, hogy melyikben van iható víz; továbbá ha fertőző betegség ilyenkor előfordul, nemcsak a hatósági, hanem a katonai orvosnak is tegyen jelentést.

Gondnokság. A szabadkai kir. törvényszék Szirboly István bajai lakost elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.



Az állandóan melegítő

**„METEOR“
KÁLYHÁK**

a legjobbak
és legtökéletesebbek!

Minden tüzelőanyagra és minden fűtési célra alkalmasak!

≡ Kapható úgy egyszerű mint diszesebb kivitelben! ≡

Eddig 400.000 darab van forgalomban. Minden eredeti „Meteor“ kettős csillag védjeggyel van ellátva.

≡ Óvakodjanak tehát az értéktelen utánzattól. ≡

EREDETI „METEOR“ KÁLYHÁK BAJÁN CSAKIS:

DRESCHER GYULA

KERESKEDÉSÉBEN KAPHATÓK.



A multság vége. Bajaszentistvánon sokat adnak a legények arra, hogy ki tud jobban verekedni. Ezért aztán alig mulik multság betört fej nélkül. Tegnap Jarmacki Péter próbálta ki, hogy hogyan koppan az ember koponyáján a telt boros üveg. Együtt mulatott Jarmacki Patkó Ferencel. Mikor Patkó megelégtelte a multságot, távozni készült a Bene Ferenc korcsmájából. Ezen annyira feldühödött Jarmacki, hogy egy telt boros palackot vágott Patkó fejéhez. Patkót zuzott fővel eszméletlen állapotban szállították a lakására. Jarmacki ellen megindították a büntető eljárást.

Igy fizetnek Regőcén. Kőkény András regőcei legénynek nagyon jókedve támadt a korcsmában. Mulatni akart, még pedig tambura szó mellett. Csakhogy a tamburas nem tartotta Kőkény barátunkat nagy gavallérnak és ezért addig nem akart a tamburához nyulni, amíg a mulató vendég pénzt nem ad. Ez meg nem akart előre fizetni. Hosszabb heves tárgyalás után neki ment Kőkény a tamburásnak és úgy elverte, hogy azt vérbe-fagyva kellett haza vinni. A rosszul fizetett muzsikust a bajai bíróságnál keres gyógyítóért sebeire.

Segédszerkesztő: FODOR KÁROLY. Kiadóhivatal: WAGNER ANTAL könyvkereskedésében.
Szerkesztőség telefon száma: 101.
Kiadóhivatal telefon száma: 36

SZEGEDI KERESKEDELMI ÉS IPARBANK
BAJAI FIÓKINTÉZETE
BAJA
DRESCHER GYULA-FÉLE HÁZBAN.

Takarékbetétek 6,000.000
Saját tőkái . 2,000.000

Jutányos módozatok mellett nyújt:
Törlesztéses jelzálogkölcsonöket

4 1/2 %
záloglevelek alapján

10-től 50-ig évig terjedő időtartamra, továbbá jelzálogkölcsonöket, váltókölcsonöket, előleget értékpapirokra és árúkra. Vesz és elad értékpapirokat és idegen pénzeket. Bevált szelvényeket.

Elfogad takarékbetéteket
és ezek után a

legmagasabb kamatot fizeti.
Valamint eszközöl minden egyéb a bankszakmába vágó műveleteket.

Tanügyi értesítés.

Azon leányok, kik a

bajai női keresk. tanfolyamon

részt venni óhajtanak, Erdős Jakab polgári iskolai igazgató úrnál beiratkozhatnak szeptember hó 15-ig reggeli 8 órától 10-ig.

A tanfolyam tárgyai: kereskedelmi számtan és könyvvitel, gyorsírás, gépirás, magyar és német kereskedelmi levelezés, kereskedelmi és váltóismeret, irodai munkálatok, kereskedelmi földrajz és áruismeret, szépirás.

18479 szám.

kig. 1908.

Hirdetmény.

A törvényhatósági közutak építési, kezelési és fentartási kiadásairól, másrészt az érintett kiadások fedezésére szükséges bevételekről az 1890. évi I. t-cz értelmében szerkesztett s a törvényhatóság közigazgatási bizottságának folyó évi augusztus hó 10-én 342. kib. szám alatt kelt határozatával előkészítőleg megállapított 1909—1910. évi költségelőirányzat a hivatkozott t-cz. 22. §-ához képest a városi iroda-igazgatói hivatalban folyó **évi szeptember hó 2-től szeptember hó 16-ig bezárólag 15 napon át közszemlére kitétetett.**

Miről a város közönsége azzal értesítetik, hogy a költségelőirányzatba bárki betekinthez s az ellen felszólamlását írásban a kitétetési idő tartamának lejártá napjáig hozzám benyújthatja.

Baja, 1908. augusztus 31.

Polgármester helyett:

Erdélyi,
főjegyző.

Saját főzésű

házi mosó-szappan

szavatolt tiszta fagyúból, száraz táblákban kaphatók:

Krausz Mórna
BAJASZENTISTVÁNON.

Első Ferlachi Fegyvergyár

(Wernig Péter cs. és kir. udvari szállító társaság k. k. FERLACH) (Karinthia.)

Ajánlják világhírű, általánosan elismert jóhírű és elsőrangú gyártmányaikat mind Wernig négyesövű fegyverei, nagyszerű löképesseggel. Mindennemű vadász és céllövő fegyverek, háromesövű fegyverek, Hammerli fegyverek, golyós fegyverek, Mannlicher és Mannlicher Schönau fegyverek minden öbbságban felszerelt céllátócsővel, vagy anélkül.

Minden javítást elvállalunk és legolcsóbban számítunk. Árjegyzék ingyen. Magyar levelezés.

Feltűnő ujdonság!

DELICE

— Minden hirdetés felesleges. —

A dohányzó egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

Legjobb valódi francia szivarkapapír és szivarkahüvely kapható az ország minden különlegességi árudájában.

Nyomatott Nánay Lajosnál Baján.

Ritka alkalmi vétel!

Van szerencsénk a nagyközönség szives tudomására hozni, hogy a „Mittler“-féle csődtömeget árlejtés útján jutányos áron megvettük és raktáron levő összes

cipők és divatárúciókakat, valamint **tükrök, képek, lámpák, székek, játékarúk, gyermek-kocsik, üveg és porcellán árúkat**

bámulatos olcsó áron

a mai naptól kezdve elárusítjuk. A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve maradtunk kiváló tisztelettel

a szövetkezők.

Csődtömegeből származó

iskolatáskákat

feltűnő olcsó áron árusít

IFJ. WAGNER ANTAL
könyvkereskedő.

Intelligens család

1 vagy 2 gyermekét a jövő tanévre ellátásra elvállalja

özv. Kleinné, Valentin Szidi.

A pandurszigeti rakodón eladó:

Jegénye nyárfa erdei ölenként . 22 kor.
tölgyfa » » . 30 kor.
szilfa » » . 32 kor.
kemény gömbfa » » . 27 kor.

A Sugovica partra beszállítva ölenként **5 koronával drágább.**

A vétel a helyszínen, vagy a tulajdonosnál Fajszon történhetik meg.

A csanádi ákácás-erdőben eladó

ákácfa, vékony gömbfa ölenként . 28 kor.
ákácfa, vastag gömbfa » . 35 kor.
ákácfa, hasábfá » . 39 kor.

Kik az ákácára reflektálnak vasárnap reggel 8 órakor a helyszínen jelenjenek meg.

Lenárd György és trsai Fajsz.

Fanulókat

teljes ellátással felvesz

özv. Grosz Károlyné

Munkácsy Mihály-utca
(Fried Samú házában.)